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КАУЗАЛЬНІ ВІДНОШЕННЯ У СКЛАДНОМУ РЕЧЕННІ 

(НА МАТЕРІАЛІ РОМАНУ П. ЗАГРЕБЕЛЬНОГО «ДИВО») 

 
У статті розглянуто важливе в комунікативному аспекті питання мовного вираження каузальних 

відношень у складному реченні, зокрема з’ясована специфіка їх реалізації на прикладі складнопідрядного 

речення. 

Ключові слова: категорія причини, каузальність, логіко-граматична класифікація, структурно-

семантична класифікація. 

 

The article deals with an important issue in the communicative aspect of language expression causal 

relationships in complex sentences, and it turns out the specifics of its implementation on the example of a complex 

sentence. 

Key words: category of cause, causality, logical and grammatical classification, structural and semantic 

classification. 

 

Із-поміж усіх типів складних речень складнопідрядні займають центральну позицію як у 

кількісному відношенні, так і за своїми структурно-семантичними параметрами.  

Учення про складне, зокрема складнопідрядне, речення почало формуватися як самостійний 

розділ синтаксичної науки з середини XVIII ст. Вивченню складнопідрядного речення з підрядною 

частиною причини присвятили свої праці Ф. Буслаєв, О. Пєшковський, І. Чередниченко, 

І. Слинько, Н. Гуйванюк, М. Кобилянська, К. Шульжук, Л. Дубовик та інші. 

Актуальність дослідження зумовлена тим, що в сучасному мовознавстві каузальні 

відношення в складнопідрядному реченні вивчені не достатньо, а засоби їх реалізації у творах 

П. Загребельного не піддавалися аналізу.  

Категорія причини передає значення, здатні у свідомості мовця пов`язувати два простих 

факти в один складний, компоненти якого витворюють біном «причина-наслідок». Причиново-

наслідкові відношення існують на рівні смислових, оформлюваних як понятійна категорія 

каузативності; спричинювання ж будь-якої дії потрактовується як каузація [2, с. 16]. 

Типологію складнопідрядного речення досліджувало багато граматистів. Ф. Буслаєв, 

стверджуючи, що «кожен із членів головного речення, крім присудка, може бути виражений 

реченням підрядним», обґрунтував логіко-граматичну класифікацію складнопідрядних речень. 

Згодом деякі вчені вказували на недоліки цієї класифікації, вважаючи помилковою саму ідею 

прирівнювання підрядних частин до членів речення [1, с. 279].  

Траплялися спроби підміни класифікації підрядних частин аналізом підрядних сполучників. 

Так, Д. Овсяников-Куликовський аналізує лише ті підрядні сполучники, що приєднують підрядні 

частини до головних, а також розглядає й інші засоби зв’язку частин у складнопідрядному реченні. 

Традиційну класифікацію піддав гострій критиці ще один представник формального 

напряму в граматиці Д. Кудрявський, який основну увагу звернув на сполучники та відносні 

займенники. А дехто з прихильників формально-граматичного напряму заперечував навіть саму 

доцільність поділу складних речень на складносурядні й складнопідрядні [6, с. 250]. 

Власну класифікацію складнопідрядних речень представив І. Чередниченко. Він виділив три 

головні типи підрядності: підрядність до окремих членів речення (причленна підрядність); 

підрядність до цілого складу речення; взаємопідрядність [5]. 

У сучасній типології складнопідрядного речення домінують структурно-семантичні 

критерії, до яких учені підходять по-різному, що породжує відмінності у варіантах класифікацій. 

Складнопідрядні речення з підрядною частиною причини – це такі речення, у яких підрядна 

частина вказує на причину, що викликає дію головного речення, і відповідає на питання чому? 

через що? з якої причини? [6, с. 287]. Підрядна частина приєднується до головної простими 

сполучниками бо, що, оскільки, адже; складеними сполучниками тому що, через те що, у зв’язку 

з тим що, завдяки тому що; парним сполучником а що..., то, напр.: Ніщо не порушувало спокою 

турячого царства, бо не мав сюди приступу жоден хижий звір [3, с. 50]. 

Складені сполучники тому що, через те що можуть розчленовуватись, і тоді перші 

компоненти тому, через те виконують роль співвідносних вказівних слів у головній частині. 

Вони стають логічно наголошеними центрами складнопідрядного речення. Сполучники у зв’язку з 

© Нижник Олеся, 2015 
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тим що, завдяки тому що та ін., що є стандартизованими сполучними виразами й уживаються 

здебільшого в науковому та офіційно-діловому стилях, теж часто розчленовуються; напр.: Не 

писав я до тебе в останні два дні через те, що був у дорозі [3, с. 50]. 

Розмовному стилю мови властивий парний сполучник а що..., то, напр.: А що тепер були 

дні гарячі, то вона ходила лише в сорочці підперезана [3, с. 89]. 

Порядок розміщення частин у складнопідрядних реченнях із підрядними причиновими 

здебільшого вільний. Лише тоді, коли підрядна частина приєднується до головної сполучником бо, 

позиція частин стабільна: підрядна виступає після головної: В цьому Сивоок не вбачав нічого 

дивного, бо вже давно запримітив спільність між богами і дідом Родимом [3, с. 29]. 

Сучасні вчені акцентують на відтінках причинового значення. Зокрема, йдеться про 

підставу, підтвердження, доказ, свідчення, привід, стимул як часткові значення. Більшість 

сполучників може передавати обидва типи значень – і власне-причинове, і невласне-причинове. 

Це недиференційовані сполучники – бо, тому що, оскільки, адже. Для вираження різних відтінків 

причинового значення їм допомагають модальні слова, частки або текст узагалі [4, с. 551]. У 

реченнях із власне-причиновим значенням у підрядній частині міститься повідомлення про 

безпосередню причину того, про що йдеться в головній частині, напр.: Художниці, видно, стало 

жарко, бо вона розстебнула своє біле пухнасте пальтечко [3, с. 15]. Реченнєві утворення такого 

типу передають значення зовнішньої причини. Іншу значеннєву парадигму складнопідрядних 

причинових речень формують структури, частини яких реалізують значення внутрішньої 

каузативності, коли й агенс, і пацієнс збігаються в одній особі. 

У реченнях із невласне-причиновим значенням ситуація, відображена в підрядній частині, є 

лише зовнішнім чи побічним свідченням, що служить аргументом для висновку про 

повідомлюване в головній частині, напр.: У Родима був бог найдужчий, бо дід нікого не боявся 

[3, c. 29]. Складнопідрядні речення невласне-причинового значення формують чисельну групу, що 

характеризується неоднорідністю та різноманітністю субкатегоризацій. За умови прямого 

обґрунтування мовець спирається у своїх доказах на реальний факт, який є достатнім для 

аргументації реальної чи передбачуваної дії.  

Під час непрямого обґрунтування міркування базуються на логіці розвитку думки: 

повідомлюване в мотивувальному компоненті не може самостійно, без звернення до додаткових 

аргументів, поставати достеменним доказом істинності інформації. Додатковим аргументом є 

досвід знань мовця, набутих унаслідок системного спостереження й фіксації тотожних причиново-

наслідкових ситуацій [2, с. 7–8].  

Складнопідрядні речення з підрядною частиною причини поділяють на односуб’єктні й 

двосуб’єктні. В односуб’єктних реченнях підмет спільний для головного й підрядного речень. Дія 

в підрядній частині часто відбувається одночасно з дією в головному реченні, напр.: В цьому 

Сивоок не вбачав нічого дивного, бо вже давно запримітив спільність між богами і дідом 

Родимом [3, с. 29]; Йому було шкода їх і водночас був злий на них, адже колись сам гнив у таких 

лахманах [3, с. 87]. 

Двосуб`єктні – це такі складнопідрядні речення, у яких дія в головній і підрядній частинах 

стосується різних суб’єктів дії (стану), тобто в обох частинах наявні різні підмети чи головні 

члени речення (в односкладних реченнях), напр..: Виповнювало його майже до самого верху, не 

лишаючи для неба місця, бо небо не могло вдовольнятися вузенькою смужечкою [3, с. 8]; Погонич 

щосили вйокав на коней, бо поклажа була важка [3, с. 82]. 

Отже, категорія причини у складнопідрядних реченнях є номінаційною і передає значення, 

які пов`язують два факти у біном «причина-наслідок». У складнопідрядних реченнях можуть 

виражатися різні відтінки власне-причинового і невласне-причинового значення. У дослідженому 

матеріалі актуалізаторами причинової семантики постають спеціалізовані сполучники бо, тому 

що, через те що. У тексті твору зафіксовані як односуб`єктні речення з підрядною частиною 

причини (45 %), так і двосуб’єктні (55%). Для першого різновиду переважно характерна видо-

часова узгодженість головної частини з підрядним компонентом. 
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